



第一章

賞賜的是耶和華，收取的也是耶和華；耶和華的名是應當稱頌的。（伯 1:21）

約伯記是聖經中最偉大的書卷之一，整卷書充滿激烈的爭辯與優美的文采，並且是以戲劇化的形式呈現在我們面前。

本卷書一開始是對約伯本人的描述，主要包括三方面：首先提到的是他的品格，說他「完全、正直，敬畏神、遠離惡事」（伯 1:1），簡單幾個字描述出約伯令人尊敬的高尚品格。其次提到他是個十分富有的人，最後還提到他的家庭生活：他以子女為樂，儘管兒女設宴作樂，他也不會不知趣地留在現場，反倒極關心子女品格的發展。能同時兼備以上這三方面特質的人並不多，可見他的確相當卓越。像約伯這樣一位堅強又尊貴、正直又溫和、公正又有恩慈的人，可說是耶和華眼中一位最傑出的東方之子。

然而，接著我們卻看到一幕令人難以置信的景象——天堂和地獄進行著一場與世人有關的爭辯；神正在為撒但所控告的一個人辯護。那時，至高者的眾天使來侍立在神面前，在這些天使當中，有一位本質原和其餘天使一樣，卻又不全然一樣的，他的名字叫「敵對者」。他對約伯的評語是：約伯之所以如此敬畏神，純粹是出於自私，如果約伯所擁有的都被剝奪一空，就不可能再對神如此忠誠了。神允許這個敵對者在約伯的身外之物上動手腳，但也劃定一個不得逾越的界限——不可伸手加害這個可敬之族長的身體。就這樣，生命的風暴開始襲擊約伯，而且敵對者佔盡一切優勢，使得約伯毫無招架餘地。但在約伯內心，卻有一處堅固堡壘，是仇敵所無法觸及的。

撒但的詭詐伎倆令人悚慄，他所選擇的時間也顯明他惡毒的本質——利用約伯子女筵席正酣時，對他們進行猛烈的打擊，並且連

連進犯到神所允許的界限邊緣。然而，在此我們也看出撒但仍是有限的，因為他無法逾越神所定的範圍。

面臨家破人亡的打擊，約伯的反應正顯示出他大無畏的精神及遠大的眼光。他並沒有刻意壓抑自己的情緒，因為從他哀悼的言語舉止中，我們可以看出他內心的痛苦。但在這一切之上，他仍表現出生命中最高尚的行動——向耶和華敬拜。他說，他赤身來到世上，也必赤身歸回；得著與失去都是神手中的作為。他的言語充滿深刻的哲理，他明白人的價值遠超過他所擁有的一切，因此，即使在這樣的災難、變故中，他仍然能夠讚美耶和華。如此一來，那敵對者在神與眾子會中的謊言就不攻自破了。



第二章

約伯的三個朋友……各人就從本處約會同來，為他悲傷，安慰他。（伯 2:11）

神的眾子再次侍立在耶和華面前，嚴肅的會議又開始了，撒但依然來到當中。至高者如往常一樣，再次肯定約伯的正直並稱許他，即使在遭遇撒但的攻擊時他仍持守純正。撒但狡辯說，神當初所設的界限正是他計畫未能得逞的障礙；雖然約伯失去了他所有的家產，但他的表現還不能證明他對神是全然忠誠的。在撒但的謬誤想法中，人的肉體具有最高的價值，因此，在一個人的肉體沒有被擊倒之前，還不能說是真正受到傷害。於是神允許撒但再去為他的謊言求證，但仍設定界限，在他攻擊時不得逾越。

敵對者繼續他殘暴的攻擊手段，約伯的身體受到無情的蹂躪，以致他原本堅強的性情也受到了打擊。不僅如此，他的妻子出於憐惜，也在旁冷嘲熱諷地攻擊他。她對丈夫的憐愛完全因這場災難而迷失了方向，竟要他棄掉神去死。約伯對妻子的回答表現出丈夫對妻子的溫和寬容，但他對神的忠心仍然毫無動搖。

此時，敵對者從這幕戲中消失了。他的詭計雖已得逞，但他的謊言並沒有得到證實。

約伯生命中最黑暗的時期從此開始。在災難和打擊乍臨之時，固然會帶來極大的震撼，然而也會使一個人因想全力對抗來制勝災難而變得堅強；反倒是災難過後的沉寂才是真正的可怕難忍。也許我們會以為三個來訪的朋友加給約伯的傷害要比先前的災難更大，但我們仍必須承認這三個朋友是真正的好朋友，因為他們鼓起勇氣來探望約伯；儘管他們的話傷害了約伯，但至少他們敢於把內心的話誠實道出，而不是在約伯背後向別人說他的閒話。



第三章

受患難的人為何有光賜給他呢？心中愁苦的人為何有生命賜給他呢？（伯 3:20）

沉默的同情往往可以製造一個機會，讓哀慟的人將悲哀的情緒宣洩出來。約伯在三個朋友面前開口哭訴，顯然就是因他們的同情而產生的反應。他的朋友在這一點上做得很好，對約伯很有幫助。把內心黑暗的問題說出來要比壓抑在心裏好得多。約伯在此哭訴的本質比較像是想要脫離痛苦的哀號，而不是解釋痛苦的程度有多深。

約伯哭訴的內容可以分成三段：第一段是對自己生日與受胎之夜的咒詛（伯 3:1-10），痛恨自己生命的形成。第二段是對自己存活到今表示悲哀（伯 3:11-19），想到死去比活著好。在這悲哀逾恆的時刻裏，約伯覺得如果自己早已死去，該是多麼大的福氣，因為這樣他便不需面對生命中許多的困難。最後一段是他忍不住為自己狼狽的處境發出哀號（伯 3:20-26），因他心中的愁苦一波波襲來，無法平撫。這是一首血淚交織的哀歌，充滿了深切的痛苦，悲哀至極的體會，對奧祕的質疑以及對所有景況的無法理解。



第四章

必死的人豈能比神公義麼？人豈能比造他的主潔淨麼？
(伯 4:17)

從本章起，約伯與朋友們之間開始激烈的爭辯，這些爭辯幾乎佔去了約伯記的大部分篇幅。他們的爭辯可分成三個回合（伯 1 至 14 章；15 至 21 章；22 至 37 章）：第一回合從本章開始，由三個朋友對約伯說話，約伯也一一回答他們。

第一個發言的朋友是以利法，他用禮貌的口吻說明他為什麼必須說話，但也義正辭嚴地表明他不能不說。首先，他對約伯的怨言表示訝異，並問約伯是否真的無辜正直，不然怎會遭此苦難？接著，他對受苦的問題提出一般性的解釋——苦難是神對惡人的懲罰，是過去播下的惡種所結出的惡果。他這樣說，乃是因為他堅信人的罪恆常暴露在神的眼前，並且他強調這是在深夜獨處時，由神祕之靈所給他的啟示。總之，以利法這段話的意思是說：約伯受苦是他自己犯罪的結果。



第五章

忿怒害死愚妄人，嫉妒殺死癡迷人。(伯 5:2)

接著，以利法又問約伯，他要向誰伸冤？在諸聖者之中，有誰會對他先前所說的事實提出辯駁？或是能為他辯護？他認為，一個人若明顯地犯了罪，例如約伯所表現出來的苦惱與嫉妒，便會招來像現在這樣的下場。他將受苦的意義用下面這句格言式的句子表達出來：「禍患，原不是從土中出來；患難，也不是從地裏發生。」
(伯 5:6)